6331 SAYILI İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ KANUNU SEMİNER NOTLARI
· Bilindiği üzere; iş sağlığı ve güvenliği hususu, 4857 sayılı İş Kanunu’nun 77. ve devam eden maddelerinde düzenlenmişti. 

· 20.06.2012 tarihinde kabul edilen 6331 sayılı Kanun ile iş sağlığı ve güvenliği hususu, artık ayrı bir kanun tarafından düzenlenmiş oldu. 

· Amaç, İş Kanunu’ndaki düzenlemeleri ayrı bir kanun haline getirmek değildir. Amaç, iş sağlığı ve güvenliği hususunun önemli olduğunu bir kez daha vurgulamaktır. 
· Öncelikle kanunun kapsamının tespit edilmesinde, fayda bulunmaktadır. Bu bağlamda kanun, çırak ve stajyerler de dâhil TÜM İŞÇİLERE, işçilerin yaptıkları işe bakılmaksızın uygulanır. (Md.2/1)
· Kanunda hüküm bulunmayan hallerde, özel kanun hükümleri saklı kalmak kaydıyla; İş Kanunu’nun 6331 sayılı Kanuna aykırı olmayan hükümleri uygulanır. 
· Giderek kanun TÜM İŞVERENLERE uygulanır. (Md.2/1) Tüm işverenler, kanunda düzenlenen yükümlülükleri yerine getirmek zorundadır. Bu yükümlülükler, genel olarak;
a) İşçilerin iş ile ilgili sağlık ve güvenliğini sağlamak,
b) Riskleri önlemek,
c) Eğitim ve bilgi verilmesi dâhil her türlü tedbiri almak,
d) Tedbirlere uyulup uyulmadığını izlemek ve denetlemek,
e) Risk değerlendirmesi yapmak veya yaptırmak,
f) Görev verirken, işçinin sağlık ve güvenlik yönünden işe uygunluğunu göz önünde tutmak ve
g) İşçilerin hayati ve özel tehlike bulunan yerlere girmemesini için gerekli tedbirleri almaktadır. (Md.4)
· Kanunun dikkat çekici bir diğer yönü, eskiden yönetmeliklerle düzenlenen birçok hususun artık kanun maddesi haline gelmiş olmasıdır. Bu durumun nedenleri, yönetmelikler nedeniyle oluşan hukuki dağınıklığı gidermek ve hassas olunan noktaların altını çizmektir. Söz konusu düzenlemeler, özetle aşağıdaki gibidir. 

a) İşveren çalışanları arasından iş güvenliği uzmanı, işyeri hekimi ve diğer personeli görevlendirecektir. Ancak işveren bu yükümlülüğü, ortak sağlık ve güvenlik birimlerinden hizmet satın alarak yerine getirebilir. Hizmet alımı tamamen olabileceği gibi kısmen de olabilir. (Md.6.1.a) 

b) Ancak işyeri dışındaki uzman kişi ve kuruluşlardan hizmet alınması, işverenin sorumluluklarını ortadan kaldırmaz. (Md.4.2) Keza çalışanların iş sağlığı ve güvenliği alanındaki yükümlülükleri, işverenin sorumluluklarını etkilemez (Md.4.3)
c) İş güvenliği uzmanı, Bakanlıkça yetkilendirilmiş, iş güvenliği uzmanlığı belgesine sahip mühendis, mimar veya teknik elemanı ifade eder. (Md.3.1.f) Teknik eleman ise teknik öğretmen, fizikçi ve kimyager unvanına sahip olanlar ile üniversitelerin iş sağlığı ve güvenliği programı mezunlarını ifade eder. (Md.3.1.s)

d) Diğer yandan işyeri hekimi ise Bakanlıkça yetkilendirilmiş, işyeri hekimliği belgesine sahip hekimi ifade eder. (Md.3.1.ı)

e) Keza ortak sağlık ve güvenlik birimi, kamu kurum ve kuruluşları, organize sanayi bölgeleri ile Türk Ticaret Kanununa göre faaliyet gösteren şirketler tarafından işyerlerine iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerini sunmak üzere gerekli donanım ve personele sahip olan ve Bakanlıkça yetkilendirilen birimi ifade eder. (Md.3.1.m) Bu hükme göre ve kanımızca, artık holding bünyesinde yer alan şirketlerin veya grup şirketlerinin ortak sağlık birimi kurmaları, mümkün değildir. 

f) Diğer yandan kanuna göre; tam süreli işyeri hekimi görevlendirilen işyerlerinde, diğer sağlık personelinin görevlendirilmesi zorunlu değildir. (Md.6.3)
g) İster hizmet alımı yönteminde olsun ister diğer yöntemde, ihtiyaç duyulan her türlü araç, gereç, mekân ve zaman işverence karşılanacaktır. (Md.6.1.b)
h) İşveren, işyerinde sağlık ve güvenlik hizmetlerini yürütenler arasındaki işbirliğini ve koordinasyonu sağlayacaktır. (Md.6.1.c)
i) İşyeri hekimlerinin ve/veya iş güvenliği uzmanlarının hak ve yetkileri, görevlerini yerine getirmeleri nedeniyle kısıtlanamaz. Bu kişiler, görevlerini mesleğin gerektirdiği etik ilkeler ve mesleki bağımsızlık içerisinde yürütürler. (Md.8.1) 

j) İşyeri tehlike sınıfları, çıkartılacak tebliğ ile ayrıca belirlenecektir. (Md.9.1)
k) İşveren riskin türünü ve bundan etkilenecek işçileri, kullanılacak ekipman ile kimyasal maddeleri, işyerinin düzeni, işçinin yaşı, cinsiyeti, gebelik hali ve benzeri durumları dikkate alarak bir risk analizinde bulunacak ve ortaya çıkan neticelere göre gerekli tedbirleri alacaktır. (Md.10)
l) İşyerinde uygulanacak iş sağlığı ve güvenliği tedbirleri, çalışma şekilleri ve üretim yöntemleri, çalışanların sağlık ve güvenlik yönünden korunma düzeyini yükseltecek ve işyerinin idari yapılanmasının her kademesinde uygulanabilir nitelikte olmalıdır. (Md.10.3)

m) İşveren, acil durum planları hazırlayacaktır. Buna göre işveren, acil durumlarla mücadele için işyerinin özellikleri ile işçilerin yaptıkları işleri dikkate alarak; acil durumların tüm aşamalarına ilişkin yeterli sayıda kişi ve donanımı temin edecek ve acil durumlara ilişkin tatbikatları yaptıracaktır. İşveren, özellikle ilk yardım, acil tıbbi müdahale, kurtarma ve yangınla mücadele konularında, işyeri dışındaki kuruluşlarla irtibatı sağlayacak gerekli düzenlemeleri yapmalıdır. (Md.11)
n) İşveren sonucu ne olursa olsun bütün iş kazalarının ve meslek hastalıklarını kaydını tutmak; gerekli incelemeleri yapmak ve bunlar ile ilgili raporları düzenlemek zorundadır. (Md.14.1.a)
o) Sağlık muayenesi yapılan işçinin bilgilerinin gizli tutulması gerekir. (Md.15.5)
p) İşveren, iş sağlığı ve güvenliğinin sağlanmasının sürdürülmesi için işçileri bilgilendirmekle yükümlüdür. (Md.16)
q) İşçi de işyerindeki makine, araç, gereç, tehlikeli ekipmanı ve benzeri araçları kurallara uygun bir şekilde kullanmalıdır. (Md.19.2.a)
r) İşçi işini yaparken diğer çalışanları tehlikeye atacak davranışlardan kaçınmalıdır. (Md.19.1)
s) İşçi araç ve gereçlerdeki eksikliği işverene veya çalışan temsilcisine bildirmeli ve işyerinde iş sağlığı ve güvenliğine aykırı olan noksanlık ve eksikliklerin giderilmesi için işveren veya çalışan temsilcisi ile işbirliği yapmalıdır. (Md.19.2c)
t) 50 ve daha fazla işçinin bulunduğu ve 6 aydan fazla süren sürekli işlerin yapıldığı işyerlerinde iş sağlığı ve güvenliği kurulu oluşturulur. (Md.22.1)
u) İşyeri dâhilindeki yerlerde, işin yapılış usulünde veya iş ekipmanlarında işçiler için hayati tehlike oluşturan bir husus tespit edildiğinde; tehlike giderilinceye kadar; tehlikenin etki edebileceği alan ile işçiler dikkate alınır ve işyerinin bir bölümünde veya tamamında iş durdurulur. İşveren yerine getirildiği tarihten itibaren 6 iş günü içinde iş mahkemesine müracaatla heyet tarafından verilen işin durdurulması kararına itiraz edebilir. İtiraz, işin durdurulmasına yönelik kararın uygulanmasını etkilemez. Mahkemenin vereceği karar kesindir. (Md.25)
v) İşveren, işin durdurulması nedeniyle işsiz kalan işçilere ücretlerini ödemeli veya işçilere meslek ve durumlarına göre; ücretlerinde bir eksilme olmamak kaydıyla başka bir işi vermelidir. (Md.25)
· Kanun, yalnızca daha önce yönetmeliklerle düzenlenen hususları kendi bünyesine alma yönüyle değil ayrıca iş sağlığı ve güvenliği alanında getirdiği yeni ve/veya farklı düzenlemeler de önemli bir özelliğe sahiptir. Söz konusu yenilikler özetle aşağıdaki gibidir. 
i. İşveren, risk değerlendirme yapmak zorundadır. Buna göre işveren işyerinde var olan veya dışarıdan gelebilecek olan tehlikeleri belirleyecektir. (Md.3.1.ö ve Md.10)
ii. İşveren, tehlikelerin riske dönüşmesine yol açan faktörler ile tehlikelerden kaynaklanan riskleri bir sıraya koyacak yani derecelendirecek ve kontrol tedbirlerini kararlaştıracaktır. (Md.3.1.ö ve Md.10)
iii. Risk değerlendirmesi, tüm işyerlerinde uygulama alanı bulacaktır. 

iv. İşveren işçilerin sağlık ve güvenliğini etkilediği bilinen veya etkilemesi muhtemel konular hakkında, görevlendirdiği kişi veya hizmet aldığı kurum ve kuruluşları, başka işyerlerinden çalışmak üzere kendi işyerine gelen işçileri ve işçilerin işverenlerini bilgilendirir. (Md.16)
v. Kanun ile iş sağlığı ve güvenliği hususlarında işverenlere destek imkânı sağlanmıştır. Bu destekten kamu kuruluşları hariç olmak üzere; 10’dan az işçisi bulunan ve çok tehlikeli veya tehlikeli sınıfa yer alan işverenler, yararlanabilir. Gerektiğinde bu destek, Bakanlar Kurulu kararı ile 10’dan az işçisi bulunan işyerlerinden az tehlikeli sınıfta yer alan işverenlere de yaygınlaştırılabilir. Desteği kaynağı, kısa vadeli sigorta kolları için elde edilen prim geliridir. (Md.7)
vi. Ancak ve eğer işverenin sigortasız işçi çalıştırdığı tespit edilirse; SGK işverenden o güne kadar finanse edilen destek bedelini faizi ile birlikte geri isteyecek ve işveren 3 yıl boyunca destekten yararlanamayacaktır. (Md.7)
vii. Desteğe ilişkin usul ve esaslar, yönetmelikle düzenlenecektir. (Md.7) 

viii. İşyeri hekimi veya iş güvenliği uzmanı, iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili olarak alınması gereken tedbirleri işverene yazılı olarak bildirmek zorundadır. (Md.8.2)
ix. Bildirime rağmen işveren tarafından yerine getirilmeyen ve hayati tehlike arz eden durumlar, işyeri hekimi veya iş güvenliği uzmanı tarafından Bakanlığın yetkili bildirimlerine bildirilir. (Md.8.2)
x. İş sağlığı ve güvenliği konusunda hizmet sunan kuruluşlar, işyeri hekimleri ve iş güvenliği uzmanları, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin yürütülmesindeki ihmallerinden dolayı, işverene karşı sorumludur. (Md.8.3)
xi. İşçinin ölümü ve maluliyetiyle sonuçlanacak şekilde vücut bütünlüğünün bozulmasına neden olan iş kazası veya meslek hastalığının meydana gelmesinde ihmali tespit edilen işyeri hekimi veya iş güvenliği uzmanının yetki belgesi askıya alınır. (Md.8.4)
xii. Çok tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerinde (A) sınıfı, tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerinde en az (B) sınıfı ve az tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerinde ise en az (C) sınıfı iş güvenliği uzmanlığı belgesi aranır. Bakanlık, iş güvenliği uzmanlarının ve işyeri hekimlerinin görevlendirilmesi konusunda sektörel alanda özel düzenleme yapabilir (md.8.5)
xiii. Ancak çok tehlikeli sınıfta yer alan işverenler, kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren 4 yıl boyunca (B) sınıfı belgeye sahip iş güvenliği uzmanı çalıştırabilirler. Aynı şekilde tehlikeli sınıfta yer alan işverenler de 3 yıl boyunca (C) sınıfı belgeye sahip iş güvenliği uzmanı çalıştırabilirler. (Geçici Md.4)
xiv. İşyeri hekimi veya iş güvenliği uzmanının tam süreli olarak görevlendirilmesi gerekiyorsa işveren, işyeri sağlık ve güvenlik birimi kurmalıdır. (Md.8.6)
xv. Tehlike sınıfının belirlenmesine asıl iş esas alınır. (Md.9.2)
xvi. İşveren ciddi, yakın ve önlemeyen tehlike halinde işçileri tahliye etmekle yükümlüdür. Ayrıca işveren ciddi, yakın ve önlenemeyen bir tehlikenin mevcut olması halinde zorunluluk olmadıkça, gerekli donanıma sahip ve özel olarak görevlendirilenlerin dışındaki işçilerden işlerine devam etmelerini isteyemez. (Md.12.1)
xvii. Eğer işçiler yakın ve ciddi bir tehlikeyle karşı karşıya kalmışlarsa ve amirlerine haber veremiyorlarsa; işveren işçilerin tehlikeye teknik donanım ve bilgileri çerçevesinde müdahale etmelerine izin verebilir. Böyle bir durumda işçiler, ihmal veya dikkatsiz davranışları olmadığı sürece; yaptıkları müdahaleden dolayı sorumlu tutulamazlar. (Md.12.2)
xviii. İşçi, ciddi ve yakın bir tehlike halinde, eğer işyerinde iş sağlığı ve güvenliği kurulu var ise bu kurula, yoksa işverene mevcut tehlikeyi bildirerek tedbirlerin alınmasını talep hakkına sahiptir. (Md.13.1)
xix. Kararı kurul alıyorsa kurul acilen toplanarak, işveren alıyorsa derhal karar alınır ve alınan karar, çalışan ve çalışan temsilcisine yazılı olarak bildirilir. (Md.13.1)
xx. Kurul veya işveren, işçinin talebi doğrultusunda karar alırlarsa; işçi, karara konu tedbirler alınana kadar çalışmaktan kaçınabilir ve bu kaçınma, işçinin iş sözleşmesinden doğan haklarına halel getirmez. (Md.13.2)
xxi. Eğer tehlike önlenemez nitelikteyse; işçi, kurula veya işverene bildirim ve talep usulünü izlemeden çalışmaktan kaçınma hakkına sahiptir ve bu kaçınma işçinin iş sözleşmesinden doğan haklarına halel getirmez. (Md.13.3)
xxii. İşveren, gerekli tedbirleri almaz ise işçi iş sözleşmesini feshetme hakkına sahip olur. (Md.13.4)  Ancak 25. maddeye göre işin durdurulması hallerinde, bu hususlar (13. maddenin 1 ila 4. fıkraları) uygulama alanı bulmaz. 
xxiii. İşyeri hekimleri veya sağlık hizmeti sunucuları, meslek hastalığı ön tanısı koydukları vakıaları, SGK tarafından yetkilendirilen sağlık hizmeti sunucularına sevk etmekle yükümlüdür. (Md.14.3) 

xxiv. Diğer yandan sağlık hizmet sunucuları da kendilerine intikal eden iş kazalarını ve meslek hastalığı tanısı koydukları vakıaları, en geç 10 gün içinde SGK’ya bildirmekle yükümlüdür. (Md.14.4)
xxv. İşveren, işe girişlerde, iş değişikliklerinde, iş kazası, meslek hastalıkları veya sağlık nedeniyle tekrarlanan işten uzaklaşmalardan sonra işe dönüşlerde (TALEP HALİNDE) ve işin devamı süresince işçinin ve işin niteliği ile işyerinin tehlike sınıfına göre Bakanlıkça belirlenen düzenli aralıklarda, sağlık muayenesinin yapılmasını sağlamakla yükümlüdür. (Md.15.1.b)
xxvi. Çok tehlikeli ve tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerinde çalışacaklar, yapacakları işe uygun olduklarını belirten sağlık raporu olmadan işe başlatılamazlar. (Md.15.2) Sağlık raporunu işyeri hekimi düzenleyebilir. Rapora itirazlar Sağlık Bakanlığı tarafından belirlenen hakem hastanelerine yapılır. (Md.15.3)
xxvii. İşçilerin sağlıklarının gözetiminden kaynaklanan her türlü maliyet işverence karşılanmak zorunda olup; işçilere yansıtılamaz. (Md.15.4)
xxviii. İşveren ciddi veya yakın tehlikeye maruz kalan veya kalma riski olan bütün işçileri, tehlikeler ile bunlardan doğan risklere karşı alınmış ve alınacak tedbirler hakkında bilgilendirmelidir. (Md.16.2.a)
xxix. İşveren, destek elemanlarının ve çalışan temsilcilerinin risk değerlendirmesine, iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili koruyucu ve önleyici tedbirlere, ölçüm, analiz, teknik kontrol, kayıtlar, raporlar ve teftişten elde edilen bilgilere, ulaşmasını sağlamakla yükümlüdür. (Md.16.2.c)
xxx. Yeni kanun iş sağlığı ve güvenliği eğitimlerini, işçinin işe başlaması anı ile sınırlı tutmamıştır. Buna göre işveren işçiye işe başlamadan önce, çalışma yeri veya iş değişikliklerinde, iş ekipmanlarının değişmesi veya yeni teknoloji uygulaması hallerinde, risklerin değişmesi veya yeni risklerin ortaya çıkması durumlarında iş sağlığı ve güvenliği eğitimi verecektir. (Md.17.1) 

xxxi. Eğitimler, değişen ve ortaya çıkan yeni risklere uygun olarak yenilenir, gerektiğinde ve düzenli aralıklarla tekrarlanır. (Md.17.1)
xxxii. Ayrıca işveren çalışan temsilcilerini de özel olarak eğitecektir. (Md.17.2)
xxxiii. Mesleki eğitim alma zorunluluğu bulunan tehlikeli ve çok tehlikeli sınıfta yer alan işlerde, yapacağı iş ile ilgili mesleki eğitim aldığını belgelemeyen işçiler çalıştırılamaz. (Md.17.3)
xxxiv. Eğer işçi iş kazası geçirir veya meslek hastalığına yakalanır ise işe başlamadan önce söz konusu kazanın veya meslek hastalığının sebepleri, korunma yolları ve güvenli çalışma yöntemleri konusunda ek eğitime tabi tutulmalıdır. (Md.17.4)
xxxv. Eğer işçi 6 aydan fazla süre ile işten uzak kalırsa, tekrar işe başlamadan önce bilgi yenileme eğitimine tabi tutulmalıdır. (Md.17.4)
xxxvi. Başka işyerlerinden gelen çalışanların, tehlikeli veya çok tehlikeli işlerde çalışmaları halinde, gerekli eğitimi gördüğüne dair belge sunulmazsa; belirtilen işlerde çalışamazlar. (Md.17.5)
xxxvii. Kanuna göre eğitimler çalışma süresinden sayılır ve bu sürelerin haftalık normal çalışma süresini aşması halinde, süreler fazla çalışma veya fazla sürelerle çalışma olarak değerlendirmeye tabi tutulur. (Md.17.7)
xxxviii. Yeni kanun çalışan temsilcisi kurumunu düzenlemiştir. O halde çalışan temsilcisi kimdir?

xxxix. Çalışan temsilcisi, iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili çalışmalara katılma, çalışmaları izleme, tedbir alınmasını isteme, tekliflerde bulunma ve benzeri konularda çalışanları temsil etmeye yetkili çalışandır. (Md.3.1.c)
xl. Çalışan temsilcisi işçiler arasında yapılacak seçim veya seçimle belirlenemediği durumlarda atama yoluyla görevlendirilir. Çalışan temsilcisi sayısı aşağıdaki gibidir (Md.20.1)

a) 2 ile 50 arasında işçisi bulunan işyerlerinde 1

b) 51 ile 100 arasında işçisi bulunan işyerlerinde 2

c) 101 ile 500 arasında işçisi bulunan işyerlerinde 3
d) 501 ile 1000 arasında işçisi bulunan işyerlerinde 4

e) 1001 ile 2000 arasında işçisi bulunan işyerlerinde 5
f)    2001 üzere işçisi bulunan işyerlerinde 6
xli. Kanuna göre; çalışan temsilcisi, tehlike kaynağının yok edilmesi veya tehlikeden kaynaklanan riskin azaltılması için işverene öneride bulunma ve işverenden gerekli tedbirlerin alınmasını isteme hakkına sahiptir. (Md.20.3)

xlii. İşyerinde yetkili sendika bulunması halinde işyeri sendika temsilcileri, çalışan temsilcisi olarak görev yapabilir. (Md.20.5)
xliii. Kanuna göre; görevlerini yürütmeleri nedeniyle, çalışan temsilcileri ve destek elemanlarının hakları kısıtlanamaz ve görevlerini yerine getirebilmeleri için işveren tarafından gerekli imkânlar sağlanır. (Md.20.4)
xliv. İşveren, işçilerin ve/veya çalışan temsilcilerinin iş sağlığı ve güvenliği hususunda görüş bildirmesi, teklif getirmesi, bu konulardaki görüşmelerde yer alması, yeni teknolojilerin uygulanması, seçilecek iş ekipmanı, çalışma ortamı ve şartlarının çalışanların sağlık ve güvenliğine etkisi hakkında görüş bildirmesi imkânını sağlar. (Md.18)
xlv. Kanun ile getirilen bir diğer yenilik ise destek elemanıdır. Kanuna göre destek elemanı, asli görevinin yanında iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili önleme, koruma, tahliye, yangınla mücadele, ilk yardım ve benzeri konularda özel olarak görevlendirilmiş; uygun donanım ve yeterli eğitime sahip kişidir. (Md.3.1.ç)
xlvi. İşveren belirli hususlarda öncesinden destek elemanlarının ve çalışan temsilcilerinin görüşünü almalıdır. Bu hususlar sırasıyla

a) İşyeri hekimi, iş güvenliği uzmanı ve diğer personel ile acil durumlar için kişilerin görevlendirilmesi,

b) Risk değerlendirmesi yapılarak önlem alınması ve koruyucu donanım ve ekipmanın belirlenmesi,
c) Sağlık ve güvenlik risklerinin önlenmesi ve koruyucu hizmetlerin yürütülmesi,

d) İşçilerin bilgilendirilmesi ve

e) İşçilere verilecek eğitimin planlanmasıdır. 

Görüldüğü üzere; kanun iş sağlığı ve güvenliği şartlarının işçilere danışılarak en iyi şekilde düzenlenmesini, arzu etmiştir. (Md.18.2)
xlvii. Kanuna göre; işçiler ve temsilcilerinin hakları, işyerinde iş sağlığı ve güvenliği hususunda alınan tedbirleri yetersiz görmelerinden dolayı yetkili makama başvurmaları nedeniyle kısıtlanamaz. (Md.18.3)
xlviii. Kanun ile yeni bir kurum düzenlenmiş olup; bu kurum, Ulusal İş Sağlığı ve Güvenliği Konseyidir. Konsey ülke genelinde iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili politika ve stratejilerin belirlenmesi için tavsiyelerde bulunmak üzere kurulmuştur. (Md.21)
xlix. Yeni kanun ile 6 aydan fazla süren asıl işveren – alt işveren ilişkilerindeki iş sağlığı ve güvenliği kurulu durumu düzenlenmiştir. Kanun iş sağlığı ve güvenliği kurulunun hangi işveren tarafından oluşturulduğunu kural olarak dikkate almamış; bir diğer deyişle sadece sonuçlar ile ilgilenmiştir. (Md.22)
l. Buna göre; gerek asıl işveren gerekse de alt işveren tarafından ayrı ayrı kurul oluşturulmuş ise faaliyetlerin yürütülmesi ve kararların uygulanması konusundaki işbirliği ve koordinasyon asıl işverence sağlanır. (Md.22.2.a)
li. Asıl işveren tarafından kurul oluşturulmuş ise, kurul oluşturması gerekmeyen alt işveren, koordinasyonu sağlamak üzere kurula vekâleten bir temsilci atar. (Md.22.2.b)
lii. İşyerinde kurul oluşturması gerekmeyen bir asıl işveren, alt işverenin oluşturduğu kurula işbirliği ve koordinasyona sağlamak üzere vekâleten yetkili bir temsilci atar. (Md.22.2.c)
liii. Kurul oluşturması gerekmeyen asıl işveren ve alt işverenin toplam çalışan sayısı 50’den fazla ise, koordinasyonu asıl işverence yapılmak kaydıyla, asıl işveren ve alt işveren tarafından birlikte bir kurul oluşturulur. (Md.22.2.ç)
liv. Kanuna göre; aynı çalışma alanında birden fazla işveren bulunmakta ise ve bu işverenler tarafından birden fazla iş sağlığı ve güvenliği kurulu oluşturulmuşsa; işverenler birbirlerini etkileyecek kurul kararları hakkında diğer işverenleri bilgilendirmelidirler. Birden çok işverenle kastedilen asıl işveren ile alt işveren arasındaki ilişki değildir. (Md.22.3)
lv. Kanuna göre aynı çalışma alanını birden fazla işveren paylaşıyorsa işverenler, iş hijyeni ve iş sağlığı ve güvenliği önlemlerinin uygulanmasında işbirliği yaparlar. (Md.23.1) 
lvi. Ayrıca işverenler, yapılan işin yapısı göz önüne alınarak mesleki risklerin önlenmesi ve bu risklerden korunulması çalışmalarını koordinasyon içinde yaparlar ve birbirlerini ve çalışan temsilcilerini bu riskler konusunda bilgilendirirler. (Md.23.1)
lvii. Eğer birden fazla işverenin bulunduğu mekânlar iş merkezleri, iş hanları, sanayi bölgeleri veya siteleri gibi yerlerse, iş sağlığı ve güvenliği konusundaki koordinasyon, yönetim tarafından sağlanır. (Md.23.2)
lviii. Yönetim, işyerlerinde iş sağlığı ve güvenliği yönünden diğer işyerlerini etkileyecek tehlikeler hususunda gerekli tedbirleri almaları için işverenleri uyarır. Ayrıca yönetim, bu uyarılara uymayan işverenleri Bakanlığa bildirir. (Md.23.2)
lix. Kanuna göre; işin durdurulması kararına karşılık durdurmayı gerektiren hususların giderilmesi halinde ve işverenin Bakanlığa başvurması üzerine, en geç 7 gün içinde işyerinde inceleme yapılarak işverenin talebi sonuçlandırılır. (Md.25.5)
lx. Kanunda güvenlik raporu veya büyük kaza önleme politika belgesi düzenlenmiştir. Buna göre büyük endüstriyel kaza oluşabilecek işyerleri için işveren işletmeye başlamadan önce, işyerinin büyüklüğüne göre büyük kaza önleme politika belgesi veya güvenlik raporu hazırlar. (Md.29)
lxi. Bakanlık hazırlanan raporun içerik ve yeterliliklerini inceler ve işyerleri incelemeyi takiben işletmeye açılabilir. (Md.29)  

· Kanun koyucunun değişiklik yaptığı veya değişikliğe gittiği hususlar da özetle aşağıdaki gibidir. 
a) Kanuna göre; işveren, iş kazalarını kazadan sonraki 3 iş günü içerisinde, sağlık hizmet sunucuları veya işyeri hekimi tarafından kendisine bildirilen hastalıkları ise bildirim tarihinden itibaren 3 iş günü içinde SGK’ya bildirmekle yükümlüdür. Böylelikle 4857 sayılı Kanun ile uygulanan 2 iş günlük süre, 3 iş gününe yükseltilmiştir. (Md.14)
b) İşin durdurulmasına karar verecek heyet, eski düzenlemenin (5 kişi  / 2 müfettiş – 1 işçi – 1 işveren temsilcisi – 1 bölge müdürü) aksine 3 kişiden oluşmaktadır ve söz konusu kişilerin tamamı müfettiştir. Böylelikle heyet, idari mekanizma haline getirilmiştir. Heyet işin durdurulmasına yönelik kararı, teftişten itibaren 2 gün içerisinde verecektir. (Md.25)
· Diğer yandan kanun, hangi maddesinin hangi tarihte yürürlüğe gireceğini özel olarak düzenlenmiştir.

· Kanuna göre; iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerini düzenleyen 6., 7. ve 8. maddeler (ki madde başlıkları sırasıyla, “ iş sağlığı ve güvenliği hizmetleri, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin desteklenmesi ve işyeri hekimleri ve iş güvenliği uzmanlarıdır ”), 50’den az çalışanı olan ve az tehlikeli sınıfta yer alan işyerleri için yayımı tarihinden itibaren 2 yıl sonra (yani 30.06.2014), 50’den az çalışanı olan tehlikeli ve çok tehlikeli sınıfta yer alan işyerleri için yayımı tarihinden itibaren 1 yıl sonra (yani 30.06.2013) ve diğer işyerleri için yayımı tarihinden itibaren 6 ay sonra (yani 30.12.2012) yürürlüğe girecektir.

· Keza kanuna göre tehlike sınıflarının belirlenmesi konulu 9.madde, belgelendirme, ihtar ve iptaller konulu 3.madde, teşkilat ve personel değişiklikleri konulu 33, 34 ve 35. maddeler ve geçiş dönemi konulu geçici 4, geçici 5, geçici 6, geçici 7 ve geçici 8. maddeler kanunun yayımı tarihinde yani 30.06.2012 tarihinde yürürlüğe girmiştir.

· Yukarıda belirtilen maddeler dışındaki diğer maddeler ise kanunun yayımı tarihinden itibaren 6 ay sonra yani 30.12.2012 tarihinde yürürlüğe girecektir. 

· Bu arada belirtmekte fayda bulunmaktadır ki; kanun, işyeri hemşiresini de tanımlamıştır. Kanun işyeri hemşiresinin de Bakanlıkça yetkilendirilmiş kişi olması şartını aramaktadır. (Md.3.1.ş)

· 6331 sayılı Kanun ile 4857 sayılı İş Kanunu’nun 84. maddesi yürürlükten kaldırılmış ve ancak kanunda 84. madde tekrar edilmiştir. Buna göre işyerine, sarhoş veya uyuşturucu madde almış olarak gelmek ve işyerinde alkollü içki veya uyuşturucu madde kullanmak yasaktır. (Md.28.1)

· İşveren, işyeri eklentilerinden sayılan kısımlarda, ne gibi hallerde, hangi zamanda ve hangi şartlarla alkollü içki içilebileceğini belirleme yetkisine sahiptir (Md.28.2)

· Şu çalışanlar için alkollü içki yasağı uygulanmaz. Kapalı kaplarda veya açık olarak alkollü içki satılan veya içilen işyerlerinde işin gereği alkollü içki içmek zorunda olanlar (Md.28.3.b)

· Kanun iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili çeşitli yönetmeliklerin çıkartılacağını düzenlemiştir. Bu yönetmeliklerden bir tanesi de iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerine ilişkin olacaktır. Çıkartılacak yönetmelik ile işçi sayısı ve tehlike sınıfı göz önünde bulundurularak hangi işyerlerinde işyeri sağlık ve güvenlik biriminin kurulacağı, bu birimlerin fiziki şartları ile birimlerde bulunacak donanım düzenlenecektir. (Md.30.1.b)

· Kanun ile 4857 sayılı İş Kanunu’nun gece çalışmasını düzenleyen 69. maddesinin 4., 5. ve 6. fıkraları yürürlükten kaldırılmıştır (Md.37.1.c) Söz konusu fıkralar, aşağıdaki gibidir.

a) Gece çalıştırılacak işçilerin sağlık durumlarının gece çalışmasına uygun olduğu, işe başlamadan önce alınacak sağlık raporu ile belgelenir. Gece çalıştırılan işçiler en geç iki yılda bir defa işveren tarafından periyodik sağlık kontrolünden geçirilirler. İşçilerinin sağlık kontrollerinin masrafları işveren tarafından karşılanır.
b) Gece çalışması nedeniyle sağlığının bozulduğunu raporla belgeleyen işçiye işveren, mümkünse gündüz postasında durumuna uygun bir iş verir.
c) İşveren gece postalarında çalıştırılacak işçilerin listelerini ve bu işçiler için işe başlamadan önce alınan ve periyodik sağlık raporlarının bir nüshasını ilgili bölge müdürlüğüne vermekle yükümlüdür.
· Kanuna göre 4857 sayılı İş Kanunu’nun 77., 78., 79., 80., 81. ve 88. maddelerine göre yürürlüğe konulan yönetmeliklerin, 6331 sayılı Kanuna aykırı olmayan hükümleri, yeni yönetmelikler yürürlüğe girinceye kadar uygulanmaya devam olunur. (Geçici Md.2)
· Yine kanuna göre; işçiler için 4857 sayılı Kanun ve diğer mevzuat gereği daha önce alınmış bulunan periyodik sağlık raporları süresi bitinceye kadar geçerlidir (Geçici Md.3)
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